

总医院党委持续探索“项目式工作法”

# “党建项目”赋能医院高质量发展

**本报讯**（记者杨岸萌）“没想到肿瘤患者个性化治疗药品费用竟然比去年降低了8%。开展党建‘项目式工作法’一年来，患者的医疗费用大幅降低了，满意度也高了。”6月29日，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）肿瘤科党支部书记、肿瘤患者个性化治疗药品费用比较项目负责人朱培欣高兴地说。当日下午，在该院庆祝中国共产党成立101周年暨“七一”表彰大会上，有16个党建“项目式工作法”优秀项目受到表彰。

为推动党建高质量与发展高质量有机融合，去年7月以来总医院党委根据集团党委“3441”工作运行机制精神，创新实施了党建“项目式工作法”，组织26个基层党组织围绕医院中心工作、重点任务，开展首批“党建项目”40个，发挥了党支部堡垒作用、彰显了党员责任担当。

“党建项目”融入临床业务攻克难点。帕金森病是中老年人常见的神经系统变性疾病，其早期影像学诊断因价格昂贵、实践性不强或特异性差而难以推广。神经内科党支部副书记、科主任郑文权就组织党员业务骨干以《经颅超声在帕金森病诊断中的应用》为“党建项目”进行业务攻关，不但提高了早期诊断治疗率，而且降低了患者检查费用。去年以来，《提升缺血性脑血管病急性期再灌注率》《腺样体日间手术》等10多个“党建项目”在基层党支部的带领下实现不同业务领域上的创新突破。

“党建项目”瞄准内部运营打通管理堵点。经营管理一直是医院高质量发展的“老大难”。重症医学科党支部围绕“降低ICU住院患者次均费用”，组

织党员开展立项攻关，通过提升基本用药和基采用药比例、降低辅助用药比例的方法，使重症患者住院费用较去年下降了5%。后勤党支部以《提升大型设备运行可靠性》进行立项，通过管理创新、技术创新、优化中央空调机组等大型设备、动态调配供电负荷等，既保证了设备安全运行，又降低了维保费用约20%。其他涉及抗菌药物管理、科室6S管理的9个“党建项目”也取得了显著成效。

患者的烦心事、闹心事也是基层党组织立项攻关的重点。为解决多种疑难杂症患者看病反复挂号、来回奔波的难题，门诊党支部开展了《一站式精准诊疗服务》的“党建项目”，通过完善信息支撑、调整工作流程、安排专家会诊，在门诊“名医工作站”开设了甲状腺、肺

结节、妇科肿瘤、消化道肿瘤、眩晕等5个多学科门诊，使320多名疑难杂症患者得到快速、便捷的“一站式”精准诊疗。另还有8个党支部结合临床工作实际、患者需求，围绕“提高患者满意度”开展了全方位、多层次的人文教育、管理创新、流程再造等提升服务质量的项目攻关，全院住院患者满意度较去年提高了4个百分点。

总医院党委书记冯志斌感慨地说，党建“项目式工作法”经过近一年的探索实践，基层党组织引领力、凝聚力、服务力进一步增强，党员先锋模范作用更加凸显，真正实现了医院中心工作指向哪里、党的工作就到哪里、党员干部先锋模范作用就到哪里，有效地将“两张皮”化为“一盘棋”，实现了党的建设与医院发展的“双促进”“双提升”。

## 市中医院冬病夏治7月16日开始贴敷

目前正在火热预约中

**本报讯**（记者魏应钦）7月4日，记者从市中医院获悉，该院今年冬病夏治将于7月16日开始贴敷，目前正在火热预约中。来院贴敷人员请佩戴口罩、扫码场所码，接受体温检测，按照预约卡上的时间前来贴敷，避免人群聚集。

据介绍，今年冬病夏治分为成人组、成人组（妇科）和儿童组，贴敷时间安排：第1次（初伏），7月16日（周六）至17日（周日）；第2次（中伏），7月26日（周二）至27日（周三）；第3次（中伏加强），8月5日（周五）至6日（周六）；第4次（末伏），8月15日（周一）至16日（周二）。

冬病夏治的主要适应证有以下几类：1.内科疾病、呼吸系统疾病：哮喘、慢性支气管炎、过敏性鼻炎、慢性鼻炎、咽炎、体虚易感冒；消化系统疾病：虚寒性胃病。2.妇产科疾病：痛经、月经不调等虚寒性疾病。3.痹症：风湿、阳虚引起的各种颈、肩、腰腿痛等。4.儿科：小

儿哮喘、反复呼吸道感染、过敏性鼻炎。5.虚弱体质的亚健康人群，如四肢寒冷、免疫力低下、食欲不振、乏力等。

以下人群不宜进行穴位贴敷：1.孕妇及1岁以下儿童；2.有严重心肺疾患的人；3.皮肤对药物高度过敏者；4.皮肤长有疱、疖以及有破溃者；5.疾病发作期（如发烧、正在咳嗽者）；6.糖尿病病人。

另外，为做好疫情防控，今年不做其他聚集类的辅助治疗。

今年，市中医院冬病夏治的儿童组、成人组和成人组（妇科）分别编号，开通预约绿色通道，每天上班时间内进行预约登记，周六、周日不休息。

预约地点：市中医院门诊楼一楼大厅服务中心冬病夏治预约处；咨询电话：儿童组：0375-2972715（上班时间），成人组：0375-2972629 2972648（上班时间）；成人组（妇科）：0375-2972634（上班时间）。

## 郑县举办“她”健康知识讲座

**本报讯**（记者孙书贤）7月4日上午，由郑县妇联和郑县四知堂中医院联合主办的郑县“她”健康知识讲座在该县四知堂中医院举行。郑县各乡（镇、街道）妇联主席和县直各单位妇委会主任聆听了中医专家靳旭伟关于如何安全度夏的养生知识讲座。

为了提高广大女性同胞的自我保健意识，更好满足女性在新的社会环境和角色下不断变化的健康需求，郑县妇联和郑县四知堂中医院坚持以人为本、急广大妇女之所急、高度重视女性健康、以科学的精神促进女性健康事业。把关爱女性健康作为关注民生、促进社会和谐的重中之重，积极投身维护女性健康公益服务。

在当天的健康知识讲座上，郑县四知堂中医院副院长靳旭伟围绕如何防暑、解暑、排湿、祛寒，三伏天利用姜糖茶、红豆、绿豆、冬瓜汤、苦瓜、莲藕进行食疗，提醒人们要养成坚持用温水泡脚的良好习惯，提高自身体质。针对夏季睡得晚、起得早的状况要午休补充睡眠，保持良好的精神状态。切记不冲冷水澡，不食用生冷食物。靳旭伟还利用视频向大家介绍了冬病夏治的治疗方法、三伏贴的适应证以及注意事项等。



陪伴孩子 温暖成长

为切实解决职工子女暑假看护难问题，7月4日上午，汝州市第一医疗健康服务集团总医院第一期暑期托管班在该集团5号楼开班。

暑期托管班提供了朗读、美术、书法、棋类游戏等丰富的趣味课程，以全方位、多层次的教育方式启迪孩子们的心灵，让他们度过一个安全、有意义的假期。李园园 摄

## 市五院党支部联合湛河区税务局机关第二党支部开展主题党日活动

**本报讯** 6月29日下午，市第五人民医院党支部联合湛河区税务局机关第二党支部开展“致敬抗疫英雄 唱响时代旋律”主题党日活动，探索互带互动、优势互补、资源共享、共同发展的基层党建新格局，谱写新时代党建共建的新篇章。

该院院长张亚伟在致辞中简要介绍了医院概况、党建工作开展情况，回顾了双方近年来开展税法知识宣传、抗疫走访慰问、健康知识讲座等互动交流情况，希望双方充分发挥各自所长，以党建活动带动业务工作提升再结硕果。

湛河区税务局党委委员、副局长朱东阳向该院干部职工坚守疫情防控“主战场”，积极组建医疗队参与援郑、守“沪”阻击战表示崇高的敬意，希望以本次活动为契机进一步

加强税医沟通，建立结对共建长效机制，提升党建工作成效。

该院党支部书记刘奉军与湛河区税务局机关第二党支部书记李萍共同签订《党建结对共建协议》，并以《一生不变的名字——共产党员》为题与参会人员讲授党课。

该院援沪医疗队队员郭磊、伦鑫先后讲述抗疫守“沪”故事。一幅幅幅令出征的珍贵画面、一个个救死扶伤的无畏身影、一段段感人至深的难忘记忆，把与会人员带回到那段同心抗疫的时光。

在互动交流环节，该院医务人员和湛河区税务局干部职工踊跃发言。大家纷纷表示，要把学习抗疫英雄先进事迹激发出来的热情转化为实际行动，点燃榜样力量，岗位再立新功。

（王伟伟）

## 托起生命的希望

——记平煤神马医疗集团总医院肿瘤科二区

三十载栉风沐雨，三十载春华秋实。转眼间，平煤神马医疗集团总医院（以下简称总医院）肿瘤科已走过三十年岁月。作为我市较早成立的肿瘤科专科，经过几代人的努力，该科目前已成为鹰城唯一的市级肿瘤重点专科，规模大、专科全，在我省及周边地区颇具影响力。

作为亚专业细化的病区，总医院肿瘤科二区医疗团队在科主任高立伟的带领下，紧跟国际国内肿瘤诊治前沿，为患者提供规范化、个性化的医疗服务，最大限度延长患者生存期、提高生活质量。在这里，常常上演生命接力，医疗团队拼尽全力与死神搏斗；在这里，医护人员将患者当作家人和朋友，精心救治，温情护理，帮助肿瘤患者点亮生命的希望。

### 打造肿瘤治疗技术高地

总医院肿瘤科是我省率先实施亚专业细分的肿瘤科室。该科在恶性肿瘤化疗、放疗、分子靶向治疗、免疫治疗、中医中药、规范镇痛、对症支持等方面做得很规范，理念先进，经验丰富。

科室是我市唯一一个具有GCP临床科研资格的肿瘤科室。多年来，科室一直重视临床经验的总结与科学研究，与国家级知名医院密切合作，积极参与国内多中心临床科研协作，在鹰城医疗界地位举足轻重。

秉承“专业规范化”的诊疗理念，总医院肿瘤科二区不断探索规范精准诊疗方式，在预防癌症患者心脑血管疾病、规范处置癌性出血以及严控感染等方面精益求精，大大减少了并发症危及患者生命的发生率，使众多患者受益。

总医院肿瘤科二区在临床收获累累硕果的同时，科研成果斐然。火车跑得快，全靠车头带，科室的蓬勃发展离不开出色的带头人。作为肿瘤科二区主任兼肿瘤科大主任，今年47岁的高



武素芳（右一）在查看患者病情

张文霞 摄

立伟医术精湛、师出名门。他早年毕业于四川大学华西临床医学院肿瘤学专业。读硕士研究生时，他师从我国著名肺癌诊治专家周清华教授，主攻肺癌的规范化诊断与治疗。他在肿瘤科疾病的诊断与治疗，内科常见病、多发病的诊断与治疗，肿瘤急症、伴发症状及各种并发症的诊断与规范治疗等方面有着丰富的经验与自己的学术见解，曾在国家级刊物发表论文多篇，发表SCI文章两篇。

### 中青年骨干勇挑大梁

总医院肿瘤科二区拥有高素质的医疗团队，人才梯队配置合理。科室多名医护人员曾在北京、上海、广州、成都和天津等地知名医院进修学习。团队成员具有学历高、临床经验丰富和科研能力强等特点。在这些中坚力量中，今年40岁的主治医师武素芳就是颇有代表性的一名优秀医务人员。

武素芳2008年毕业于郑州大学医学院肿瘤学专业，硕士研究生学历，毕业次年来到总医院肿瘤科二区工作。

在高立伟手把手地倾力指导下，再加上自己的努力好学和持续深耕，武素芳不但积累了丰富的诊疗经验，而且紧跟国际国内肿瘤诊治前沿，在靶向治疗、精准治疗以及免疫治疗等方面颇具优势。

众所周知，恶性肿瘤是大病、重病和慢性病，与其他正常的临床病例相比，更让人揪心而且谈之色变，为患者家庭带来巨大的经济压力和精神压力。近年来，随着肿瘤医学的发展，肿瘤的诊治水平不断提高，患者生存期大幅延长，有的甚至能够治愈。

武素芳在为患者精心诊治的同时，还注意对患者及家属进行心理疏导，引导他们积极治疗。曾有一对外的老年夫妻，丈夫患有肺癌，在该病区治疗近两年，妻子平时照顾他。作为管床医生，武素芳不但耐心地与两位老人答疑解惑、宽心安慰，而且在生活上尽力帮助他们。患者不幸去世后，武素芳还和其老伴经常联系，询问她的身体状况，送去蔬菜、水果等，情同亲人一般。

### 秉承“以患者为中心”的护理理念

总医院肿瘤科二区拥有一支充满活力、凝聚力强的专业护理团队。团队秉承“以患者为中心”的护理理念，强化主动服务，增强沟通能力，在优质服务方面不断前行，受到患者的一致称赞。

该病区护士长、副主任护师魏秋瑾人如其名，颇有侠气。她经常帮助患者解决治疗和生活中的难题，和他们携手共抗病魔。“刚得知患有癌症时，大多数患者都无法接受这一事实，继而出现愤怒、焦虑等负面情绪，不配合治疗。这时，护理人员对患者除了要做好护理工作外，还要做好心理护理。”她告诉记者。

魏秋瑾是这样说的，更是这样做的。肿瘤科病人重症患者多，有的生活不能自理。有位60多岁的肿瘤患者，其妻子和儿子智力障碍，照顾他的弟弟患有脑瘤，有时意识不清。对此，魏秋瑾手把手地教患者穿戴纸尿裤，平时帮忙为其买饭，安慰平复患者弟弟的情绪。魏秋瑾非常忙碌，不仅要严密观察患者病情变化，还要帮助他们翻身、喂食、护理，甚至处理大小便、呕吐物等。十五年如一日，魏秋瑾对自己的选择坚定如初，从不言悔。

像这样的例子在总医院肿瘤科二区不胜枚举。在临床护理工作中，该病区实行责任制整体护理模式，定期组织健康教育讲座，切实履行护士在专业照顾、病情观察、治疗处置、心理支持和健康教育等方面的护理职能，并不断学习技术。该病区开展了PICC维护绿色通道，设立24小时咨询热线，为患者提供方便，使护理工作更贴近临床、更贴近患者。

面对日益高发的肿瘤疾病，高立伟表示，肿瘤是可防可控的，要重视防癌筛查，积极预防，做到早发现、早诊断、早治疗。下一步，该病区将继续紧盯肿瘤诊治前沿先进技术，不断引进优秀人才和先进设备，更好地守护鹰城百姓的生命健康。（本报记者 魏应钦）

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒：

## 有些不孕患者需做子宫输卵管造影检查

**本报讯**（记者魏应钦）在不孕不育诊治过程中，医生会根据病情要求患者做子宫输卵管造影检查，但总有一部分人不愿意做。近日，市计生科研所不孕不育诊治中心医生刘伟娜就此作了解释。

据刘伟娜介绍，子宫输卵管造影是用来检查输卵管通畅与否的一种检测方法，是通过导管向宫腔及输卵管注入造影剂，根据造影剂在输卵管及盆腔内的显影情况来了解输卵管是否通畅、阻塞部位及宫腔情况、位置、大小形态、有无畸形或病变部位、范围等的一种X线检查手段，对追查阻塞原因及了解子宫畸形方面有很大帮助。相对于输卵管通液，子宫输卵管造影更加精准，并且偶尔可使轻度输卵管阻塞通畅，继而受孕，对输卵管有轻度治疗作用。该中心每年做该项检查近2000例，绝大多数患者无明显不适。有的患者因为碘过敏，或者担心用碘造影剂后需要避孕3个月才可受孕，因此对子宫输卵管

造影检查比较排斥。对此，该中心采用免碘造影水造影，在输卵管通畅的情况下隔月就能试孕，而且当天检查当天出结果。

哪些不孕患者需要做子宫输卵管造影检查呢？刘伟娜说，一是平素监测卵泡发育尚可，男方精液正常，试孕3个月及3个月以上仍未孕者；二是原发不育或继发不育者；三是输卵管造口或成形术后需要验证输卵管是否通畅者；四是对输卵管结扎后欲再通，必须了解子宫输卵管情况以决定能否做手术者；五是怀疑子宫输卵管有畸形者。

刘伟娜提醒，有急性生殖道炎症、急性或严重的全身性疾病，处于月经期、子宫出血、月经尚未排除妊娠或在本周期内有宫腔操作手术的不可进行子宫输卵管造影检查。另外，检查应在月经干净后3-7天进行，无急性或亚急性盆腔炎，白带检查阴道无滴虫或霉菌感染，造影前3天及造影后两周内禁性生活及盆浴，以防感染。

## 宝丰县人民医院慰问老党员

**本报讯**（记者魏应钦 通讯员李文雅）为深入推进“能力作风建设年”活动，弘扬党的光荣传统，充分体现党组织对党员的关怀，7月1日，宝丰县医疗健康集团人民医院党委书记、院长郭首学带队为老党员送去党的关怀和慰问以及节日的祝福，感谢他们为党的事业和该院发展作出的贡献。

在走访慰问中，郭首学一行与

老党员亲切交谈，交流分享近期学习心得及读书笔记；为今年党龄达到50年的老党员颁发佩戴“光荣在党50年”纪念章……每到一户，他们都详细地询问老党员的生活情况，并叮嘱防暑降温，嘱咐他们有困难积极找党组织帮忙，并送上慰问品和诚挚的祝福。老党员们激动之情溢于言表，表示将一辈子跟党走、感党恩、听党话，继续发挥余热，为党的事业奋斗终生。